



## 日本的南侵與荷屬東印度

圖 南

在東方雜誌第三十一卷第十期上，看見王子壯先生從德華日報譯來的一篇日本的擴展及荷蘭的南洋殖民地。這篇文章裏所提起的問題，確實有加以研究的必要。我以為現在要研究的有三個問題：（一）日本是否有南侵的可能？（二）荷屬東印度（以下簡稱荷印）可否保持中立？（三）英荷是否訂有防禦的密約？

關於第一個問題，我們很難一語斷定。但從大體上看來，日本如不欲獨霸太平洋則已；如欲獨霸太平洋，則不能不把太平洋的敵人打倒。她的太平洋敵人有兩個，即是美國和英國。但日本要同時打倒兩個敵人，勢所不能。她的策略在各個擊破。以經濟上的立場來說，英日的對立似較美日的對立為甚。且自倫敦英日棉業會議破裂以後，英國宣布限制日本棉織物輸入英國的自由領和屬地，英日的關係益形緊張。至於96967美國雖因四月十七日日本發表對華聲明，引起了一些反感。但不久之

前，兩國還恆昵作態，居然換文表示親善。最近又盛傳於美總統羅斯福遊檀香山時，日本方面擬派要員與羅氏會議。日本極力拉攏美國以防備英國，是顯而易見的事。況且奪取英屬馬來半島、英屬印度和英國的自由領澳洲原是田中奏章內所明言的國策。日帝國主義者秉承田中

遺志，心積慮地想把英國勢力驅逐出遠東，以圓她獨霸亞洲的迷夢。所以日本假如思獨霸太平洋，她認為第一個敵人的是英國。但是要打倒英國，勢必向南進取，以謀攻破英國的遠東海軍根據地——新加坡。

英國方面似乎也不是不知道這回事，所以最近極力在香港、馬來半島、新加坡等處建設防禦工事。香港現在也裝起高射砲來，作空防的準備，各要隘的大砲，舊的一概撤去，而換以最新式的。新加坡方面可更積極。原定於一九三五年九月竣工的軍港，現在增加工人，加緊工作。到船塢的碼頭二千二百英尺的工程既已完竣，船塢工程亦已完成大半。船塢工事已開掘八百萬立方碼的土，靠岸的海底亦浚深五百萬立方碼。且用二十六萬立方碼的花崗石造碼頭。原定經費一千萬鎊，現在或

以六百九十一萬鎊可以竣事。在新加坡南方的小島市拉汗摩知島上，設有礮兵司令部，防備甚嚴。要塞的構造，除高級軍官以外，均不得而知。漁船不準靠岸，飛機不準飛翔其上。由英本國派築城專家十六人，督造礮臺，備有礮口徑十三英寸六分的數座。海水浴場改爲礮兵的兵營，限四個月內完成大兵營四座。祕密開森林，建造飛機場，空軍根據地則設西利太。新嘉坡的警察署皆改築水門汀洋房，一旦有事，可改用爲軍事機關。尤可注意的是各種工程俱由華工建造。工人須先驗國籍，方準錄用。日人和台灣人絕對拒絕，廈門人也不大歡迎，因恐有台籍人冒充的緣故。這自然是極耐人尋味的。此外本年初在新加坡舉行的海軍會議也很可注意，這是不用說的。

英國在馬來半島的軍事準備，既如上述，顯係對日的防禦；而英日兩國在暹羅的明爭暗鬭，尤足以反映兩國關係的緊張。不久之前暹羅原有赴日考察團的組織，準備出發，但因國內謠言孔多，恐投鼠忌器，不敢赴日。三月下旬英國在新加坡突增守備隊三百餘人，弄得暹羅國內風聲鶴唳，謠言益熾。謠言的內容大約有下述五端：（一）英國加緊擴大新加坡的海軍根據地，並增守備隊，目的在恫嚇暹羅，阻止暹羅允許日本人爲財政顧問，後至財政權仍歸英人支配。近受日人煽動，將改聘日本在其領土內建設日本的海軍根據地；（二）自一八九二年暹羅聘英人爲顧問，英國將以武力示威；（三）駐日公使爲親日派的巨擘，接任後與日政府商訂自還攻守同盟，英國認爲對英屬予以重大威脅，欲以

武力阻止。聞暹羅不堪英國的壓迫，將撤換其駐日公使；（四）在馬來半島的緬甸與暹羅的交界，克拉地峽（The Isthmus of Kra）自加拉灣起至暹羅灣開鑿運河，借用日資和技術，並準日人築海軍根據地，說是謠言，但也不是憑空製造出來。暹羅的親日在國際聯盟會通過《頓報告書》時，暹羅代表單獨聲明不投票，已可略見一斑，而日本想勾連暹羅以威脅英屬馬來半島，也是很明顯的事實。

以英日經濟衝突的尖銳，英國在馬來半島備戰的積極，和英日在暹羅的明爭暗鬭看來，英日在南洋似有發生戰事的可能。那末和英國殖民地相毗連的荷印是否可以保持中立呢？這個問題也不是隨便可答覆的。當一二八滬戰正酣的時候，荷印當局惴惴然以爲有引起世界大戰的可能。荷印輿論皆以爲世界大戰如不幸發生在太平洋，荷印無論如何不能再像上次歐戰的嚴守中立了，所以一致促政府注意，和建設荷印政府所最怕的是峇厘百板和達拉根的石油井。日本缺少石油，她要對英作戰，不能沒有這種燃料的供給，最便宜的當然是荷屬婆羅洲的峇厘百板石油井了。還有一種原因是荷印的石油都由鰐殼公司開採。鰐殼公司可是英荷合資的。日本既要對英作戰，自然不能不攫取這石油井。此外日本要對英作戰，最大的威脅是新加坡的軍港。爲戰略起見，日本也有先取荷印的必要。荷英政府有見及此，所以最近也積極佈防，以備萬一。

荷英既有被日本侵略的可能，那末英荷是否締結密約，共同防禦日本的南侵呢？荷蘭首相科林雖曾鄭重否認這事，但英方卻始終沈默。同時海峽殖民地英文自由報卻極力證明是有這回事。牠所持的理由是荷印本年將海軍軍費減少一半，在這人家正擴充海軍，增加軍費時，荷印卻將海軍軍費減少，不是結有奧援，對海防有恃無恐，是不敢這樣地做的。該英文報言之鑿鑿，既不聞荷印政府否認，亦不聞英國當局糾正。雖不能直接證明英荷密約的存在，但也不能使人們不相信有這麼一回事。且以荷印政府最近對日的措施，如限制日本水泥、啤酒和棉織物進口看來，荷印政府似乎比前時膽大多了。不是有恃無恐，也許不敢在太歲頭上動土。

其實日本的垂涎荷印由來既久，不過沒有機會去攫取這塊肥美的土地罷了。假如她竟不惜冒大不諱，向在南洋和遠東佔有極大勢力和擁有極大利益的英國挑戰，為戰略和利益起見，她必定不惜侵犯荷印的中立。現在我且從地理與軍事，土地與人口，和物產與貿易三方面，說明日本所以垂涎荷印的理由。於關心遠東時局的人們，也許不無小補吧。

## 二

96969

荷印在地理上可分為三部：（一）大巽達羣島，包括爪哇、馬都拉、蘇門答臘、婆羅洲、西里伯及其附近諸小島；（二）小巽達羣島，係指峇厘、龍

博克、巽塔哇、弗羅爾斯、帝汶、巽塔、羅帝及其他數小島；（三）摩鹿加與新幾內亞。面積共一百九十九萬平方公里，東西延亘五千公里，位於東經九十五度與一百四十一度之間，南北距離最遠者為二千公里，位於北緯六度與南緯十一度之間。這許多羣島橫亘於英屬馬來半島與澳洲聯邦的中間，由新加坡至澳洲的達爾文港和其他大埠，其海程俱須經過歐洲的屏障。此外新幾內亞、西利伯、摩鹿加、婆羅洲等和日本的國聯委任軍艦將由加羅林羣島和比留島出發，分途進佔婆羅洲、西里伯、新幾內亞、帝汶等島。佔領婆羅洲的目的在取得峇厘百板的石油井，而佔領西里伯、新幾內亞、帝汶等島的目的是斷絕新加坡和澳洲的聯絡，同時威脅澳洲的達爾文港，因為達爾文港是澳洲的大海軍港，又是空軍的根據地，在戰爭上是必爭的地點。新幾內亞和帝汶是日本所垂涎既久的地方，所以松岡在日內瓦丟了臉，聲明日本退出國聯後，而遊歷荷蘭時，對荷當局就有「荷屬新幾內亞開放予日人殖民」的建議。又因為該島是荒地，為荷印政府用以放逐共產黨的場所，荷人很少注意到牠，所以有不少日本人已在那兒作秘密工作。淞滬戰爭以後，荷人纔感覺到該島的重要，最近纔有新幾內亞墾殖會的組織，辦理該島殖民墾殖等事。荷人所以要墾殖這個荒島，目的原不過是想杜絕日本的覬覦而已。帝汶島也是日本所注意的一個小島，原因是牠最接近澳洲，最足以威

96970 舊達爾文港。自國聯通過李頓報告書後，日本聲明脫退國聯，松岡悻悻然離開日內瓦，隨着就有葡萄牙以帝汶島讓渡給日本的謠言。荷當局

斤斤然一再否認。現在雖不會成爲事實，但英荷當局當時卻揀了一把冷汗。人們也許要疑惑，上文說過帝汶島是荷印的一小島，爲什麼葡萄牙可以讓渡給日本呢？事實是這樣，帝汶島是荷葡兩國共有的。東部一半屬於葡萄牙，西部一半屬於荷印。所傳讓渡的便是葡屬的東部一半。這雖說是謠言，當時荷印當局和英國的路透社卻極其注意。究其實是否謠言，日本是否會向葡萄牙建議，卻也很難說。爲的是日本原覬覦這小島的。

自然日本如不惜破壞荷印的中立，她所要的不但上述的幾個島爲戰略起見，她有佔爪哇和蘇門答臘的必要。佔領新幾內亞，帝汶等島是威脅舊達爾文港，和斷絕馬來半島與澳洲的聯絡；而佔領爪哇和蘇門答臘是威脅新加坡和斷絕新加坡與印度及英本國的接濟。新加坡是英國東方最大的軍港，離荷印的首府巴達維亞只有五百三十二海里，商船只要三十八小時可到，軍艦當然還要快些。況且爪哇與蘇門答臘之間的巽達海峽握太平洋與印度洋的要衝，尤爲軍事上所必爭的地方。至於蘇門答臘，其北部東臨麻六甲海峽，隔海與英屬馬來半島對峙。英國東來的艦隊和商船必須經過麻六甲海峽，日本如取得蘇門答臘，她的海軍可以控制麻六甲海峽，英國的新加坡軍港便陷於孤立的地位，欲不挫敗，誠不可得。因有上述的種種地理上和軍事上的原因，一旦

英日有事，日本海軍或將由加羅林島和比留島出發，以迅雷不及掩耳之勢，先取荷印，然後再與英國的海軍決戰。

荷印當局似亦有見及此，對荷印的防禦工事，也着着準備。不過她着重的是陸軍，而不是海軍，海防方面，側重在潛艇和魚雷。現在爪哇的禁海和峇厘百板等海口都佈置妥善，一旦有事，隨時俱可發動。爪哇的日本漁人爲要探刺荷印的海防消息，時常把漁船故意駛入禁海，雖屢次受罰，不稍斂跡。最近荷印當局對日漁船闖入禁海，罰得更嚴。一經捕獲，即將其炸毀。日本漁人纔稍畏縮。這種舉動，顯係別有企圖，怎能不使荷印當局戒慎恐懼呢？荷印的軍官對荷印的國防亦不諱言。五月二十

三日荷印的祖國俱樂部在南洋大旅館開第五次黨員大會，由陸軍少佐游爾氏演講荷印國防，他提出荷印國防建設中，陸軍應取的三大政策：（一）對於荷印境內之騷擾或反抗，極力彈壓，確保荷印諸島的荷蘭主權，並維持治安；（二）維持爪哇的中立，（借助於海軍。）（三）在爪哇島外，維持特殊爭點的中立，（借助於海軍。）爲貫澈上述三大主張，游氏謂荷印陸軍應取如下的步驟：（一）在沿岸擴充野戰砲兩隊，並增設防空砲兵隊。（二）峇厘百板和達拉根兩石油港，建設緊急防禦工事。三）維持爪哇各師團的互相聯絡。（四）峇厘百板及達拉根兩地雖爲先決地點，然其他重要地點，亦不可不建設空防。（五）改善維持中立軍隊所用的兵器，使之近代化。

游氏立論注重維持荷印中立，但由上文的種種原因看來，一旦英

日有事，荷印也許要變爲歐戰時代的比利時。所謂維持中立原不過是掩飾之詞而已。

### 三

上節以地理和軍事說明日本覬覦荷印的理由。這裏我且把荷印的土地和人口分配情形，說明日本垂涎荷印的所在。茲將荷印各島的面積和人口分配情形，列表如下：

地名	面積(單位平方公里)	人口(一九三〇年統計)	每平方公里人數
爪哇與馬都拉	一三一、六一一	四二、七一九、五二四	三一七
蘇門答臘	四七一、五五一	八、三三八、五七〇	一七
荷屬婆羅洲	五三五、六三八	二、一九四、五三三	四
西里伯	一八八、九四〇	四、二二六、五八六	三三
其他	五七二、五八二	四、三五一、八〇二	八
全荷印	一、九〇〇、三二二	六〇、七三一、〇二五	三二

由上表看來，荷印人口最密的地方是爪哇和馬都拉，每平方公里也只有三百十七人。此外各島人口的密度實在是小得很。西利伯每平方公里二十二人，蘇門答臘十七人，婆羅洲只有四人。人口之少，可以想見。實在說來，蘇門答臘，婆羅洲，和新幾內亞等島有許多地方簡直還沒有開發。婆羅洲的山野和森林裏除有多少沒有開化而且會吃人的巴布亞人(Papuans)和戴阿克人(Dyaks)外，簡直找不出人來。說到新

96971  
幾內亞，可更荒涼的可憐，那是沒有人注意的地方，島上幾乎全是巴布亞人的世界。以前荷印政府只當牠是一片荒地，唯一的用途是放逐其

產黨和其他叛逆份子。可是自松岡向荷蘭當局建議「荷屬新幾內亞開放予日人殖民」以後，荷人纔知道那塊荒地原也是有人覬覦的。以後又發現日人在該島上進行祕密工作，纔相驚失色。最近組織了所謂新幾內亞墾殖會，由荷人費斯瑪任總會主席，辦理移民墾殖事宜。該會於本年五月二十二日在爪哇的日惹開會，據報現在移民共一百零二名；亞伯爾落十八名，維斯辣六十三名，優利亞拿落二十一名。現在興建寄宿舍和醫院等云云。由此可見新幾內亞情形的一斑。

日本帝國主義者所持以爲侵略他國領土的理由之一，便是她有數千萬過剩人口，受澳洲和美國等處的移民律限制，沒有地方可以給他們的滿洲，便以這種理由向世界各國宣傳，期得世界各國的諒解，而世界各國的輿論也竟有爲其所蒙蔽，而袒護日本的。現在荷印的人口，平均每平方公里只不過三十二人。而婆羅洲和新幾內亞等地，有許多廣漠的土地竟未經人開發。日本帝國主義者又焉得不垂涎三尺？且荷印位於熱帶土地肥美，物產豐富，尤爲日本所覬覦。彼以滿洲爲其生命線，焉知異日不以荷印爲其生命線呢？那末松岡向荷蘭當局建議「荷屬新幾內亞開放予日人殖民」，還算是客氣哩。

### 四

荷印土地肥沃，物產豐富，即以一九三一年來說，雖因受經濟衰落

96972 影響，凡百物產皆大落價，但荷印物產的輸出尙有三萬八千五百萬盾之巨。荷印是熱帶物產極多的地方，有幾種物產在世界生產量上所佔

數字和世界的生產總額列表比較如下：（單位公噸）

此外礦物方面，荷印亦有不少寶藏。例如一九三一年錫的輸出共有一萬五千七百八十一公噸；一九三二年煤炭的輸出一百零五萬二百二十六公噸；石油的輸出五百零九萬三千一百六十四公噸。荷印既有這巨大的富源，日本帝國主義者當然是極希望攫爲己有的。尤其石油一宗，是她所最感覺缺乏，而又爲戰爭所不可缺少的燃料。日本帝國主義者欲獨霸太平洋，便不能不隨時準備戰爭，要準備戰爭可不能沒有這種燃料。荷印每年可提供五百萬公噸，假如日本能夠取得，自然是綽有餘裕了。

荷印的物產豐富，寶藏又多，而對外貿易亦有足觀。荷印是出超國，每年出超不下巨萬。即以去年而論，對外貿易算是衰落極了，但輸出四

使日本輸出而銷售於荷印的商品絕不減少。假如會議破裂，切勿恐懼，遇必要時即斷絕對荷邦交。」軍人氣餒真是不可一世，他們簡直不會把荷蘭放在眼中，所以斷絕邦交也有所不惜哩。

因荷印限制日貨進口而召開的日荷會議，原係外交當局和商界的  
事，軍人是無須過問的，可是日本海陸軍後備軍人團體又因為這事  
在東京開起會來，議決致函促日政府注意，措詞異常強硬。該函內容大  
意如下：「荷印政府的排斥日貨及日本商人，不獨有傷日荷三百年來  
的友誼，且手段亦酷辣，僅有利於荷人，並不顧及土人經濟上的犧牲。倘  
巴達維亞會議，日本對荷印退讓，不特日荷邦交受重大打擊，深慮他國  
政府亦起而效尤，深望政府（指日政府）明瞭此次會議的重要，設法

巨。總而言之，荷印是日本的一所極好的市場，尤其是織物方面，日本商品竟佔了總輸入的百分之六十左右。日本帝國主義者正爲她的商品尋求市場的時候，這荷印市場假如能夠攫爲已有，是再好也沒有了。況且荷印自去年來屢頒緊急命令，限制日本水泥，啤酒，棉織物等進口，日本對荷印貿易大受打擊。假如她能把荷印置於她政治勢力支配之下，她對荷印市場便不會有患得患失的苦衷，無須去開什麼日荷會議了。

萬八千九百八十萬盾，輸入三萬二千萬盾，出超尚有一萬六千九百八  
十萬盾。至於對日貿易，於日本極為有利。一九三三年由荷印輸往日本  
的只有二千二百六十二萬九千盾，由日本輸荷印的倒有九千八百四  
十二萬八千盾，有利於日本的差額竟有七千六百七十九萬九千盾之